
10月28日竞赛参考答案
一、解答题20分
1．若单项式2x2ya+b与﹣[image: image1.png]


xa﹣by4是同类项，求a，b的值。
【分析】利用同类项的定义列出方程组，求出方程组的解即可得到a与b的值．
【解答】解：∵单项式2x2ya+b与﹣[image: image2.png]


xa﹣by4是同类项，
∴[image: image3.png]


，
解得：a＝3，b＝1，
【点评】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．
2．已知a，b满足方程组[image: image4.png]atbb=12




，求则a+b的值。
【分析】求出方程组的解得到a与b的值，即可确定出a+b的值．
【解答】解：法1：[image: image5.png]atbb=12(D)
3a-b=d(Z)




，
①+②×5得：16a＝32，即a＝2，
把a＝2代入①得：b＝2，
则a+b＝4，
法2：①+②得：4a+4b＝16，
则a+b＝4，
【点评】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．
二、解方程组60分
1．解方程组[image: image6.png]



【分析】此题运用加减消元法解方程组，由①+②先求出x，再代入求出y．
【解答】解：[image: image7.png]


，
①+②得：
3x＝6，
x＝2，
把x＝2代入①得：
y＝0，
∴[image: image8.png]


，
【点评】此题考查的知识点是接二元一次方程组，关键是先用加减消元法求出x．
2．解方程组[image: image9.png]3x-2y=11



的解。
【分析】根据y的系数互为相反数，利用加减消元法求解即可．
【解答】解：[image: image10.png]xt2y=100
3x-2y=11®



，
①+②得，4x＝12，
解得x＝3，
把x＝3代入①得，3+2y＝1，
解得y＝﹣1，
所以，方程组的解是[image: image11.png]


．
故答案为：[image: image12.png]


．
【点评】本题考查的是二元一次方程组的解法，方程组中未知数的系数较小时可用代入法，当未知数的系数相等或互为相反数时用加减消元法较简单．
3．解方程组：[image: image13.png]dx-3y=11
2x+y=13



．
【分析】两个方程中，x或y的系数既不相等也不互为相反数，需要先求出x或y的系数的最小公倍数，即将方程中某个未知数的系数变成其最小公倍数之后，再进行加减．
【解答】解：[image: image14.png]dx-3y=11
2x+y=13



，
②×2﹣①得：
5y＝15，
y＝3，
把y＝3代入②得：
x＝5，
∴方程组的解为[image: image15.png]


．
【点评】此题考查的知识点是解二元一次方程组，关键是用加减加减消元法解方程组时，将方程中某个未知数的系数变成其最小公倍数之后，再进行相加减．本题也可以用代入法求解．
4．解方程组[image: image16.png]



【分析】（1）根据二元一次方程的解法即可求出答案．
【解答】解：[image: image17.png]


，
①×3﹣②得：（3x+6y）﹣（3x+4y）＝0﹣6，
∴2y＝﹣6，
∴y＝﹣3，
将y＝﹣3代入①得：x＝6，
∴该方程组的解为[image: image18.png]


；
【点评】本题考查二元一次方程组的解法，解题的关键是熟练运用二元一次方程组的解法，本题属于基础题型．
5. 解方程组[image: image19.png]2

2x-3y=1




【分析】根据二元一次方程的解法即可求出答案．
[image: image20.png]ytl _=t2
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2x-3y=13



，
该方程可化为[image: image21.png]—dxt3y=5(1)

—3y=13



，
①+②得：﹣2x＝6，
∴x＝﹣3，
将x＝﹣3代入①中，y＝[image: image22.png]


，
∴该方程组的解为[image: image23.png]


．
【点评】本题考查二元一次方程组的解法，解题的关键是熟练运用二元一次方程组的解法，本题属于基础题型．
6. 解方程组[image: image24.png]0. 5x+0. 8y=-0. 2
0. 5x-0. 8y=6. 2




【分析】方程组利用加减消元法求出解即可．
【解答】解：方程组整理得：[image: image25.png]Sxt+8y=-2(l
5x-8y=622



，
①+②得：10x＝60，
解得：x＝6，
①﹣②得：16y＝﹣64，
解得：y＝﹣4，
则方程组的解为[image: image26.png]


．
【点评】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．
三、解答题20分
1．阅读材料：善于思考的小军在解方程组[image: image27.png]2xtby=31
4x+11y=5(3



时，采用了一种“整体代换”的解法：
解：将方程②变形：4x+10y+y＝5 即2（2x+5y）+y＝5③
把方程①带入③得：2×3+y＝5，∴y＝﹣1 
把y＝﹣1代入①得x＝4，∴方程组的解为[image: image28.png]


．
请你解决以下问题：
（1）模仿小军的“整体代换”法解方程组[image: image29.png]3x-2y=5)
Ix-4y=193)




（2）已知x，y满足方程组[image: image30.png]322237412y =47
x4yt y =363



．
（i）求x2+4y2的值；
（ii）求[image: image31.png]


+[image: image32.png]


的值．
【分析】（1）模仿小军的“整体代换”法，求出方程组的解即可；
（2）方程组整理后，模仿小军的“整体代换”法，求出所求式子的值即可．
【解答】解：（1）把方程②变形：3（3x﹣2y）+2y＝19③，
把①代入③得：15+2y＝19，即y＝2，
把y＝2代入①得：x＝3，
则方程组的解为[image: image33.png]


；
（2）（i）由①得：3（x2+4y2）＝47+2xy，即x2+4y2＝[image: image34.png]47+2xy



③，
把③代入②得：2×[image: image35.png]47+2xy



＝36﹣xy，
解得：xy＝2，
则x2+4y2＝17；
（ii）∵x2+4y2＝17，
∴（x+2y）2＝x2+4y2+4xy＝17+8＝25，
∴x+2y＝5或x+2y＝﹣5，
则[image: image36.png]


+[image: image37.png]


＝[image: image38.png]xt2y

2%y



＝±[image: image39.png]


．
【点评】此题考查了解二元一次方程组，弄清阅读材料中的“整体代入”方法是解本题的关键．明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布
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